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MALOPOLSKI KONKURS INFORMATYCZNY
DLA GIMNAZJALISTOW

Instrukcja dla ucznia Etap Rejonowy

1. Sprawd czy arkusz konkursowy z #®a zada zawiera 19 stycznia 2009 r.
10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterkogéomisji.
2. Czytaj uwanie wszystkie teksty i zadania.

3. Rozwigzania zapisuj diugopisem lub pidérem z czarnym lub
niebieskim tuszem/atramentem. Nig/waj korektora.

4. W zadaniach od 1. do 6 podane cztery odpowiedzi: A, B, C

) : . . C :
D. Wybierz tylko jeda odpowied poprzez zamalowanie 2as pracy
odpowiedniego pola (kwadratu) obok wybranej odpolzie 120 minut
5. W zadaniu 7. musisz zamalosv@dpowiednie polaPrawda
lub Fatsz
6. Staraj st nie popetni bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jezeli sie pomylisz, bédne zaznaczenie otocz kotkiem
i zaznacz ina odpowied. Jest to wybOr ostateczny.
A i, > B Liczba punktow do
B. . [m} uzyskania:

7. Rozwizania zad& od 8. do 11. zapisz czytelnie i starannje
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przeag

8. Redagujc odpowiedzi do zada mazesz wykorzysta miejsce
opatrzone napisenBrudnopis J&li zabraknie Ci miejsca
w brudnopisie, to popkoKomisjg 0 dodatkow kartke. Zapisy
w brudnopisie nie dda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

www.ecdl.

| SPONSORZY KONKURSU |

nowa Elc) EUROPEJSKI INSTYTUT

N— EDUKACJI INFORMATYCZNEJ
K@ _i: Eé?’g'ﬁhmg é’l owy Saoz, Tel. 605 20 20 36, s-mail: blurogsiel pl -

\era

MSZANA DOLNA

|
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Zadanie 1.(0 —1)
Aby wstawié numeracje stron w wielostronicowym dokumencie tak aby pojavata sie ona
na kazdej stronie, najlepiej umieici¢ pole numeracji w obrebie:

A. listy numerowanej

B. nagtéwka lub stopki

C. tabeli 0 niewidocznych kragdziach

D. pola tekstowego

Oog)

Zadanie 2.(0 - 1)
Technika 1aczenia kolorbw RGB sh#zaca do uzyskiwania obrazéw kolorowych
wykorzystywana jest w:

A. kolorowych drukarkach laserowych

B. kolorowych drukarkach atramentowych

C. monitorach cieklokrystalicznych

D. kserokopiarkach cyfrowych

Oog)

Zadanie 3.(0 — 1)
Aby wygenerowa& w arkuszu kalkulacyjnym catkowitg liczbe losowy z przedziatu 1 — 80
nalezy uzy¢ formuty:
=ZAOKR.DO.CALK(LOS(1:80))
=ZAOKR.DO.CALK(80*LOS()+1)
=ZAOKR.DO.CALK(LOS(81))
=ZAOKR.DO.CALK(LOS(1-80))

o|0|w|>
Ooa|

Zadanie 4.(0 — 1)
Jezeli komorke Al arkusza kalkulacyjnego nazwano R, to poprawna formata stuzaca do

obliczenia objgtosci kuli wg wzoru V, ,, = gﬂrS przybierze posta:

uli

A. =4*PI()*R"3/3 0]
B. =4/3*PI*R"3 0]
C. =4/3*PI*R*R*R O
D. =4:3*PI()*R"3 O
Zadanie 5.(0—1)
Znacznik <A HREF="email.jpg">email.gif</A> umieszczony w kodzie strony
WWW spowoduje:
A. umieszczenie na stronie zdja zawartego w plikemail.jpgz opisem 0
alternatywnymemail.gif
B. wstawienie na stronie hipedza do plikuemail.jpgwraz z tekstem 0
alternatywnymemail.gif
C. wstawienie na stronie hipadza tekstowego o téei email.jpg bedacego 0
odnanikiem do plikuemail.gif
D. wstawienie na stronie hipedza tekstowego o téei email.qgif, bedacego 0
odnanikiem do plikuemail.jpg
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Zadanie 6.(0 —1)
Aby na stronie WWW uzyskat efekt listy:

« pozycj al
» pozycj a2

nalezy w kodzie strony umigeic:

<UL type="square"><LI>pozycjal<LI>pozycja2</UL>
<UL><LI>pozycjal<LI>pozycja2</UL>

<UL type="circle"><LI>pozycjal<LI>pozycja2</UL>
<OL><LI>pozycjal<LI>pozycja2</OL>

o gio

o|0|®|>

Zadanie 7.(0 — 5, po 1 pkt. za kda prawidtowa odpowied)
Okresl poprawnosé¢ stwierdzen zamalowujac odpowiednie polePrawdalub Fatsz

Stwierdzenie Prawda Faisz

A. Touchpad to panel dotykowy, udzenie wskazuage w 0 0
laptopach, zagpujace mysz

B. WLAN, czyli Wireless LAN jest to sielokalna wykonana z 0 0
uzyciem przewodow

C. Rozdzielczé¢ matrycy LCD wyraona jest w calach i 0 0
oznacza ich il& w pionie i poziomie np., 1024x768

D. Bluetooth to technologia bezprzewodowej komunikaciji
krétkiego zasigu pomedzy r&nymi urzdzeniami [ [
elektronicznymi, takimi jak klawiatura, laptop, pabp

E. GNU GPL to jedna z licencji wolnego oprogramowania [ [

Zadanie 8.(0 — 4, po 1 pkt. za kda prawidtowa odpowied)

Na ponizszym rysunku przedstawiono ukfad plikbw pewnego s&risu WWW. W pliku
kontakt.html zostatlo utworzone hiperjcze do strony zawartej w pliku index.html
Hipertaczem tym jest obrazek zawarty w pliku email.gif. Fragment kodu tej strony
przedstawia s¢ nastepujaco:

<A HREF = "index.html"><IMG SRC = "email.gif"></A>

~ ------ Q] index.html
' _______ g] kontakt.html

email.gif

Napisz jak powinny wyghdaé¢ fragmenty kodu HTML realizuj acego podobne zadanie dla
ponizszych uktaddéw plikéw w serwisie:
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D.

Zadanie 9.(0 — 10, po 1 pkt. za kda prawidtowa odpowied)

Q] index.html

b /J grafika

email.gif

a

1] index.html

email, gif

.......... /" kontakt

email. gif

W ponizszym fragmencie tekstu brakuje dziegciu wyrazen. Wybierz te wyrazenia z listy
pod tekstem i wpisz je starannie w odpowiedniej fanie (odmianie) we widciwe wolne
miejsca w telécie.
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Internet - jak mozna zresztg wnioskowa¢ z jego nazwy - jest

. Sieci te fgczymy ze sobg - robi sie to za pomocg

tzw. . Mniejsze sieci np. szkolne mogq nastepnie

byé przytaczone do , taczace] sieci lokalne

poszczegoblnych instytucji. Kazdy z milionédw komputeréw w Internecie (zwanych

réwniez ) ma swoj niepowtarzalny adres - tzw.

- majacy postac 32-bitowej liczby. Istnieje

rébwniez grupa ; pakiety pochodzace =z (lub

adresowane do) komputeréw o tych adresach nie sg przepuszczane przez zadne
rutery i nigdy nie opuszczajg lokalnej podsieci. Adresow tych mozna uzywac¢ w

sieciach lokalnych opartych na protokole , ale nie

podigczonych do Internetu. Sieci lokalne tgczg sie z internetem za

posrednictwem wydzielonego petnigcego funkcje

bramy. Posiada on - podobnie do rutera - dwa zigcza sieciowe: jedno
przytaczone do nierutowalnej sieci wewnetrznej, drugie - o zewnetrznym adresie,
podigczone "na zewnatrz", oraz wyposazony jest w odpowiednie

oprogramowanie,  tzw. , pozwalajgce na

kontrolowane przekazywanie danych pomiedzy siecig wewnetrzng i zewnetrzng,

(tego typu rozwigzania noszg nazwe Scian ogniowych -

).
firewall, serwer WWW, URL, IPX, proxy serwer, kompu ter, adresy
nierutowalne, sie é miejska, serwer DHCP, host, adres IP, maska
podsieci, ruter, DNS, hipert acze, TCP/IP, sie é sieci, network
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Zadanie 10.(0 — 25)
W krajach dawnej GroszLandii jednosgtinonetarn jestgrosz Po rozpadzie GroszLandii kdy
z krajow wprowadzit swoj wiasny system zapisywanen. | tak w BitLandii wprowadzono
system pozycyjny wzorowany na systemie binarnyntomest w gsiedniej TercetLandii
wszystkie ceny zostaly zapisane w systemie podobdgnirojkowego. W obu tych krajach
zamiast cyfr wprowadzono odpowiagiezg im symbole graficzne. Watgk stanowita DecLandia,
gdzie nadal obowzywaty ceny podane w systemie dzesym.
Cena krawata w Declandii wynodi9,, groszy. W BitLandii cea t¢ zapisano by jako
00008@®; groszy, natomiast w TercetLandii — jalli 103 groszy.
W tych trzech krajach wszystkie cenylgzbami naturalnymi. Nie zawsze jednak ten sawato
(tak jak krawat) ma taksam cerg w roznych krajach. Na przyktad w BitLandii cena kolczyko
wynosi®@ O @ @O0, groszy, aw TercetLandii MO 3 groszy.

A.(0-2)

Podaj wartosci w zapisie dziesitnym poszczegolnych cyfr stosowanych w BitLandii:
cyfra® mawartéé .......... 10

cyfra©@ ma wartgc ............ 10

B.(0-3)

Podaj wartosci w zapisie dziesitnym poszczegolnych cyfr stosowanych w TercetLandii
cyfral ma wartgc .......... 10

cyfrald ma wartéc ............ 10

cyfral ma wartéc ............ 10

C.(0-10)

Oblicz ceny kolczykéw w BitLandii i TercetLandii w systemie dziegitnym. Zapisz
dziatania, z ktérych skorzystaté celem obliczenia cen kolczykow.
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Cena kolczykow w BitLandii zapisana w systemie sigteym wynosi: ... groszy
Cena kolczykow w TercetLandii zapisana w systeriesktnym wynosi: ~ ............... groszy
D. (0-10)

Oblicz roznice miedzy cenami kolczykdéw w BitLandii i w TercetLandii. Zapisz ponizej
dziatania, z ktorych skorzystalé celem obliczenia ré@nicy cen kolczykow. Rénice podaj
w systemach liczenia tych krajow.

Réznica cen kolczykdéw w obu krajach zapisana w sysamywanym w BitLandii = ..ol

Rdéznica cen kolczykdw w obu krajach zapisana w systamywanym w TercetLandii .........ccccccoovvveeee.
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Zadanie 11.(0 — 25)
Ponizej przedstawiono opis algorytmu gy do obliczania najwkszego wspdélnego dzielnika
dwach liczb naturalnych (NWD). Jest to tzw. algamyEuklidesa.

1. Wczytaj liczb eai b
2.Je s8li a= bto

* wypisz: a
+ KONIEC
3. W przeciwnym wypadku wykonayj:
* jesli a> b,tozaa podstaw a-— b
* jesli b> a,tozab podstaw b- a

4.1d z dokrokunr?2

A.(0-4)
Korzystajac z powyzszego opisu algorytmu uzupetnij tabel obrazujaca sposob obliczania
najwig¢kszego wspolnego dzielnika liczb 48 i 22 - NWD(4&p

a=48

b=22

NWD(48,22) = ..vvovevveeen..

B.(0-23)
Oblicz ile razy wykona sg krok 4 powyzszego algorytmu dla trzech par danych
wejsciowych:

1) a=19; b=3

2) a=234;b=234

3) a=193;b=1

Krok 4 algorytmu dla = 19; b=3wykonast ............... razy.
Krok 4 algorytmu dla = 234; b=234wykonast ............... razy.
Krok 4 algorytmu dlaa = 193; b=1wykonast ............... razy.
C.(0-18)

Korzystajac z algorytmu Euklidesa w podanej wyej postaci, podaj algorytm skracania utamkow
zwyklych.

Przedstaw ten algorytm w postaci schematu blokowegaraz ze specyfikacp zawierajaca
wyszczegdlnienie danych, wynikoéw oraz zmiennych paraniczych uywanych w schemacie.
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Zaktadamy, ze danymi wepgciowymi beda licznik i mianownik utamka do skrécenia,
natomiast wynikami beda licznik i mianownik utamka po skroceniu.

2 L 09 M ALOPOLSKI K ONKURS | NFORMATYCZNY DLA GIMNAZJALISTOW 2 L 09
ETAP REJONOWY

Specyfikacja - dane, wyniki, zmienne pomocnicz@® — 6)

Schemat blokowy(0 - 12)
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